

A leletanyagot a szentendrei Ferenczy Múzeumban helyeztük el.

Munkatársak: Ecsedy István, Kovács Ágnes, Zimborán Gábor.

RAJNA ANDRÁS

### 351. Tiszacsege határa

(Hajdú-Bihar megye) U

2007. augusztus 1–6. között feltárást végeztünk a Hortobágyi Nemzeti Park területén, ahol 72 km elektromos légkábel cseréltek földkábelre a „Natura 2000” program keretében. A tervezett nyomvonal több régészeti lelőhelyet érintett a település területén, melyeken megelőző feltárást végeztünk. A térinformatikai méréseket és feldolgozást az Archeodata Bt. folytatta.

*Kis-kút:* A lelőhely a Hortobágyi Nemzeti Park ÉNy-i részén, Tiszacsege határában, a Nyugati-főcsatorna É-i oldalán található, egy védett legelőn. A lelőhely egy halom K-i oldalánál helyezkedik el. A kivitelezési munkák közben az érintett szakaszon néhány változó méretű objektum feltárását észleltük a kábelárok oldalában és kevés őskori/neolit kerámiadarabot találtunk a kitermelt földben. A kábelárok és védőövezete közel 80 m hosszan haladt keresztül az újkőkori telepen. Az objektumokat a humuszban észleltük, ezért csak dokumentálni tudtuk a 6 változó méretű és változó mélységű gödröt. Leletanyaga szegényes, de nagyon hasonló a tőle 1000 m-re D-re, a Szoros-dűlőben előkerült kerámiaanyaghoz.

*Szoros-dűlő:* A lelőhely a Nyugati-főcsatorna É-i oldalán található, egy védett legelőn. A kivitelezési munkák közben az érintett szakaszon néhány nagyméretű objektum feltárását észleltük a kábelárok oldalában és sok neolit kerámiadarabot, állati csontot találtunk a kitermelt földben. A nyomvonal közel 100 m hosszan haladt keresztül az újkőkori telepen. Feltártuk egy korai AVK telep 4 gödrét. Változó mélységűek, és méretűek voltak, egy esetben vörös, átégett omladékréteget lokalizáltunk. Leletanyaguk nagyon gazdag, rengeteg kerámiatöredéket (oltár is), állatcsontot, paticsdarabot, orsógombot, csonteszközöket, kagylókat, őrlőkődarabot, obszidiánokat találtunk. A nagy mennyiségű obszidián kereskedelmi tevékenységre utalhat, amit a közeli Tokaj-hegységből hozhattak. Az agyagból készült tárgyak közül egy kisméretű antropomorf figura érdekes, melyet valószínűleg dugóként használtak.

KOLOZSI BARBARA

### 352. Tiszadada, Nagy-Nyár-Szeg-dűlő

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) Kk, Ú

2007. február 19-én régészeti helyszínelést végeztünk Tiszadada határától DK-re. A Nagy-Nyár-Szeg-dűlő déli felében húzódó ÉK–DNy irányú, szántott homokbuckákon (97,6 m) újkori mázas és korongolt késő középkori kerámiatöredékeket gyűjtöttünk.

A leletek a nyíregyházi Jósa András Múzeumba kerültek.

Munkatárs: Kiss László rajzoló.

SCHOLTZ RÓBERT

### 353. Tiszadada, Tiszavirág utca 5.

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) B?, Kö

2007. október 30-án régészeti helyszínelést végeztünk a fenti telken, ahol a tulajdonos kertészség közben régészeti leletekre bukkant. A múzeumot Kovács Géza tiszadadai lakos, a helyi tájház vezetője értesítette.

A helyszínen az alábbi lelőkörményeket lehetett rekonstruálni. A szögletes gödröt a telek É-i oldalán, a szomszédos telket határoló kerítés tövében, attól mintegy fél méterre ásták ki. A gödör alja a jelenlegi járósinttől kb. 2 m-re lehetett. A felszíntől számított 0,5–1 m mélységben nagy mennyiségű patics, néhány korongolt edénytöredék és állatcsont jelentkezett. A tulajdonos elmondása szerint itt egy 40–60 cm átmérőjű kerek folt rajzolódott ki, mely a mélyítés során kihasasodott, s oldalfalai ütögetésre „döngő” hangot adtak. A veremből paticsokon kívül cserepek nem kerültek elő.

Feltételezésünk szerint a földmunkák során a középkori település egyik kitapasztott, s kiégetett falú méhkas alakú gabonátároló gödrét bolygatták meg. A telek a Tiszához közel futó magaspart K-i, lankás oldalán fekszik. A gyümölcsöskertben korong nélkül készített őskori cserepeket gyűjtöttünk.

A leletek a nyíregyházi Jósa András Múzeumba kerültek.

Munkatárs: Mester Andrea gyűjteménykezelő.

SCHOLTZ RÓBERT

### 354. Tiszadob, Ó-Kenéz

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) U, R, N, Á

A részletes tanulmányt lásd a kötet 35. oldalán!

SCHOLTZ RÓBERT

### 355. Tiszadob, Sós-szék

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) Sza, H

2007. május 17-én bejelentés nyomán helyszíni szemlét végeztünk, mert a címben jelzett helyen egy homokbányában honfoglalás kori leletek kerültek elő. A homokos dombhát Ny-i oldalát teljesen elhordták, középső részén egy utat vágtak a dombtetőbe, míg a K-i részén a vékony humusztakarót hordták el. Itt, az út és a lehordott humusztakaró alatti partfal találkozásánál három foltot lehetett megfigyelni.

Az úttól Ny-ra, a mély bányagödör partján embercsontok heverték a felszínen. Az előző napon itt kerültek elő a honfoglalás kori veretek. A három megfigyelt foltból kettő félbevágott sírnak bizonyult, melyekben csak a rossz megtartású lábcsontokat tudtuk kibontani. Az egyik sírgödörben – állatjáratból – később egy fél